附件1

第四届全市中小学青年教师教学竞赛实施方案

为确保第四届全市中小学青年教师教学竞赛顺利进行，特制定本实施方案。

一、组织机构

1.竞赛组委会

主  任：朱飞鹰  陈育文
副主任：欧阳锋  石  勇  李伟灵    

成  员：朱理明  袁  丽  各赛点学校校长  

组委会办公室设市教体工会，石勇同志兼任办公室主任

2.纪检监察组: 周权政  胡考峰

3.竞赛赛务组：刘  岚  周亮星  卢彦军  何  雄  

李  根  乐朝晖  宋科庆     
二、时间地点

（一）竞赛时间

 2025年4月23日至25日
（二）竞赛地点

具体地点另行通知

三、竞赛学科

高中思政组、高中语文组、高中数学组、高中英语组、初中语文组、初中数学组、初中英语组、小学语文组、小学数学组、小学数学乡村教师组。

四、竞赛形式

本次竞赛由教学设计、教学展示两部分组成。参赛选手自选年级和教材版本，自行准备3个教学内容,对其中一个教学内容进行教学展示。

(一)教学设计(20分)

教学设计是指以1个课时为基本单位,使用统一教学设计表安排教学活动(见附件6),主要包括教学设计题目、学情分析、教学目标、教学重难点、教学过程等。选手需对应参赛组别的课程，准备3个课时的教学设计方案，评委将对整套教学设计方案进行评分。

(二)教学展示(80分)

教学展示为选手现场竞赛部分,分课堂教学、教学阐释两个环节。

课堂教学即选手现场授课,采用“无生教学”的形式。评委主要从对选手在教学中的教材解读与内容处理、学情分析及教学思路、教学过程与方法策略、教学效果、语言教态等方面评分。课堂教学环节不超过20分钟。

教学阐释采用“说课”的形式。选手主要从教材(内容)解析、学情分析、目标定位、基本理念、过程设计、教学重点难点、方法与策略等方面对教学要点进行阐述。教学阐释环节不超过10分钟,选手完成课堂教学后,随即进入教学阐释环节。

教学展示(课堂教学+教学阐释)总时长不超过30分钟。超时10秒起扣分,超时扣分最多5分。

选手需准备与3个课时教学设计方案相对应的3个教学展示节段的PPT。教学展示的内容要与已提交的教学设计对应课时内容一致。每个PPT文件中应包含“课堂教学+教学阐释”两部分内容。
(三)计分方法

1.评委根据附件7、附件8评分细则分别对教学设计(20分)和教学展示(80分)进行打分,成绩评定采用百分制,选手两个环节的得分相加为最终得分,保留小数点后两位。

2.选手成绩在竞赛结束当天公布。

(四)注意事项

1.组委会将在赛前召开参赛单位领队及选手会议,抽签确定选手参赛次序。

2.选手严禁在教学设计和课堂教学中透露个人信息，严禁抄袭上几届选手的教学设计。

3.赛前组委会将开放竞赛场地,供选手熟悉比赛环境(具体时间另行通知),可自带电脑调试匹配LED大屏和一体机。

4.比赛当天,选手现场抽签确定本人参赛的具体教学内容, 安装教学课件或自带笔记本电脑。

5.材料正文一级标题用3号黑体加粗；二级标题用4号黑体加粗；四级标题用小4号黑体加粗。正文内容用小4号宋体，1.5倍行距。材料一经提交，组委会不接受任何形式的更改或调换。逾期未报送者，视作放弃参赛资格。

(五)赛课室设备配置

1.计算机

①系统版本:Win10专业版

②应用软件版本:office2016,WPS

③播放器:暴风影音

2.一体机、LED大屏+电脑

3.黑板、粉笔、移动白板、白板笔

4.翻页笔

五、提交资料
4月15日前，以县市区、市属学校为单位，统一报名和报送相关材料。

填写报名表、汇总表（见附件3、4），并提供参赛者一寸电子版照片。加盖单位公章的报名表、汇总表扫描件及Word版电子稿须一并报送。

各参赛选手提交以下材料：

1.参赛的3个教学设计课题目录（见附件5），提交PDF文档通用格式，以备抽签时使用。

2.参赛的3个教学设计（见附件6），提交Word版电子稿和PDF文档通用格式。

3.与3个课时教学设计方案相对应的3个教学展示节段的PPT（包含“课堂教学+教学阐释”两部分内容）。
（三）请各县市区和市属学校将决赛参赛选手的所有资料按学段分学科建立文件夹，打包统一提交至邮箱435018901@qq.com，不接受选手个人资料提交。材料一经提交，不得更改或调换。逾期未报送者，视作放弃参赛资格。

六、联系方式

市教科院：李 根，15173008721。
附件2
第四届全市中小学青年教师教学竞赛决赛名额分配表

	序号
	组织单位
	高中
	初中
	小学
	合计

	
	
	语文
	数学
	英语
	思政
	语文
	数学
	英语
	语文
	数学
	数学乡村教师
	

	1
	平江县
	1 
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	10

	2
	岳阳县
	1 
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	10

	3
	华容县
	1 
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	10

	4
	湘阴县
	1 
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	10

	5
	临湘市
	1 
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	10

	6
	汨罗市
	1 
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	10

	7
	岳阳楼区
	1 
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	10

	8
	云溪区
	2人（科目任选，不重复）
	1人（科目任选）
	1人（科目任选）
	4

	9
	君山区
	2人（科目任选，不重复）
	1人（科目任选）
	1人（科目任选）
	4

	10
	屈原管理区
	2人（科目任选，不重复）
	1人（科目任选）
	1人（科目任选）
	4

	11
	南湖新区
	/
	1人（科目任选）
	1人（科目任选）
	2

	12
	市属
	省示范性高中每校2人（科目任选，不重复）、其他高中每校1人（科目任选）
	每校1人（科目任选）
	16


附件3
 第四届全市中小学青年教师教学竞赛报名表

县市区：

	姓    名
	
	性别
	
	照

片

	出生年月
	
	学历
	
	

	从教年限
	
	专业
	
	

	所授年级
	
	职称
	
	

	身份证号码
	

	工作单位
	

	手机号码
	

	参赛组别
	
	参赛学科
	

	单 位

意 见
	（公章）

  年     月     日

	县市区

教育工会

意见
	（公章）

                         年     月     日


附件4

第四届全市中小学青年教师教学竞赛

参赛代表队人员汇总表

县市区：              
	代表队
成员
	姓名
	性别
	工作单位
	职务（职称）
	参赛

学科
	联系电话

	领 队
	
	
	
	
	
	

	工作

人员
	
	
	
	
	
	

	小学组
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	初中组
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	高中组
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


附件5

　第四届全市中小学青年教师教学竞赛

教学设计课题目录

       县（市、区）   组别            科目        
	序号
	教学设计课题名称

	1
	

	2
	

	3
	


附件6
　第四届全市中小学青年教师教学竞赛

教学设计表

       县（市、区）   组别            科目        

	教学设计标题：

	学情分析：

	教学目标：

	教学重难点：

	教学过程：


附件7

　第四届全市中小学青年教师教学竞赛

教学设计评分表

(满分20分)
	项目
	评  价  要  点
	分值
	得分

	教学

设计
	符合课程标准要求，体现课程特征、反映课程前沿， 体现立德树人宗旨。
	4
	

	
	教学指导思想科学、理念先进。
	4
	

	
	教学目标明确、思路清晰。
	3
	

	
	教学内容充实，准确把握重点和难点，针对性强。
	3
	

	
	教学进程组织合理，方法手段运用适切，教学活动恰当。
	4
	

	
	文字表达准确、简洁、规范，要点阐述清楚。
	2
	


注：评委评分保留小数后两位。

附件8
第四届全市中小学青年教师教学竞赛

教学展示评分表
(满分80分)
	项目
	评    价    要    点
	分值
	得分

	教学

展示
	教材解读

与

内容处理
	理解课程标准及其理念在教材中的具体体现，把握教 材的编排体系、主要特点、文本价值。
	15
	

	
	
	对教学内容开展创造性地运用、加工与整合，能合理确定教学目标与重难点。
	
	

	
	学情分析

及

教学思路
	科学分析学生的年龄特点、学习能力水平、学习风格等；熟悉学生已有的认知经验和基础。
	15
	

	
	
	围绕课程核心素养，依据实际学情和课型特点，设计适合的教学思路。
	
	

	
	教学过程

与

方法策略
	教学活动设计合理，教学策略应用得当，能发挥学生主体作用；教学过程能突出重点、突破难点，注重学科德育，真正达成教学目标。
	25
	

	
	
	注重引导学生自主学习、合作学习和探究学习，能整合各种资源，多媒体课件运用得当。
	
	

	
	教学

效果
	合理分配教学时间，动态调控教学过程，有效完成教学各环节任务，完成预期目标。
	15
	

	
	语言

教态
	仪表大方得体，教态亲切自然；教学语言标准、生动，简练清晰；板书工整规范。
	10
	


注：评委评分保留小数点后两位。


